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ΕΚΦΕ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 
Υπεφθυνοσ Κ. Παπαμιχάλησ 
 

Σχζςη πίεςησ – αριθμοφ γραμμομορίων, με ςταθερό τον όγκο και τη θερμοκραςία του 
αερίου 

 
 
Τάξθ-Τμιμα: ______   
Όνομα και Επίκετο _________________________________________________   
 
Στόχοι 
 
Μετρϊ τθ μεταβολι τθσ πίεςθσ (Δp) του αζρα εντόσ του δοχείου τθσ ςυςκευισ των αερίων, 
αυξάνοντασ (κάκε φορά κατά n1) τον αρικμό των moles του αζρα ςτο δοχείο. Διατθρϊ τον 
όγκο (V) και τθ κερμοκραςία (T) του αζρα ςτο δοχείο ςτακερά.  
Ελζγχω αν τα πειραματικά ςθμεία βρίςκονται πάνω ςε ευκεία, όπωσ προβλζπεται από τθν 
καταςτατικι εξίςωςθ των ιδανικϊν αερίων. Μετρϊ 
τθν κλίςθ τθσ ευκείασ αυτισ και τθ ςυγκρίνω με τθ 
κεωρθτικι τθσ τιμι.  
 
Επιςημάνςεισ 
 
1) Κάκε φορά που μετρϊ τθ μεταβολι τθσ πίεςθσ 

του αζρα εντόσ του δοχείου, ειςάγω τον ίδιο 
αρικμό γραμμομορίων αζρα. Αυτό 
επιτυγχάνεται με τθ βοικεια τθσ ςφριγγασ τθσ 
διάταξθσ. Κάκε φορά, ειςάγω με τθ ςφριγγα ςτο 
δοχείο, τον ίδιο όγκο αζρα (για παράδειγμα 
Vς=20mL), μετρθμζνο υπό πίεςθ (pat) και 
κερμοκραςία περιβάλλοντοσ (T).  

2) Κάκε φορά που ειςάγω αζρα με τθ ςφριγγα, 
ειςζρχονται ςτο δοχείο n1 moles αζρα. Με βάςθ 

τθν καταςτατικι εξίςωςθ, ζχω:  
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Ώςτε: 
Τθν 1θ φορά ζχω προςκζςει ςτο δοχείο Δn=n1 moles αζρα.  
Τθ 2θ φορά ζχω προςκζςει ςτο δοχείο Δn=2n1 moles αζρα.  
Τθν 3θ φορά ζχω προςκζςει ςτο δοχείο Δn=3n1 moles αζρα.  
…………………………………………………………….. 
Τθ x-οςτι φορά ζχω προςκζςει ςτο δοχείο Δn=xn1 moles αζρα (x=1, 2, 3,…).  
 
Πόςη είναι η μεταβολή τησ πίεςησ που δείχνει το πιεςόμετρο, όταν ζχω προςθζςει ςτο 
δοχείο Δn=xn1 moles αζρα;  
Σφμφωνα με τθν καταςτατικι εξίςωςθ των ιδανικϊν αερίων ιςχφει: 
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Από τισ (1) και (2), προκφπτει θ ςχζςθ: 

Εικόνα 1: Η πειραματική διάταξη 
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(x=1, 2, 3,…) 
3) Από τθ ςχζςθ (3) ςυμπεραίνουμε ότι θ μεταβολι τθσ πίεςθσ ςτο δοχείο, κάκε φορά που 

ειςάγουμε τθν ίδια ποςότθτα αζρα είναι πολλαπλάςιο τθσ ποςότθτασ 
V

Vpat 
. Τοφτο 

μπορεί να ελεγχκεί πειραματικά, με το ςχεδιαςμό του πειραματικοφ γραφιματοσ Δp-x, 
όπου x ο αρικμόσ επανάλθψθσ τθσ πειραματικισ διαδικαςίασ (ειςαγωγι οριςμζνθσ 
ποςότθτασ αζρα ςτο δοχείο) και Δp ι αντίςτοιχθ μεταβολι τθσ πίεςθσ, που δείχνει το 
πιεςόμετρο.  

Η κλίςη τησ πειραματικήσ ευθείασ Δp-x πρζπει να είναι ίςη με την ποςότητα 
V

Vpat 
, 

την οποία μποροφμε να υπολογίςουμε πειραματικά, αφοφ ο όγκοσ τησ ςφριγγασ (Vς) και 
του δοχείου (V) καθώσ και η ατμοςφαιρική πίεςη, μασ είναι γνωςτά.  
 
Στθν άςκθςθ αυτι ελζγχουμε πειραματικά κατά πόςον ο αζρασ ικανοποιεί τθν καταςτατικι 
εξίςωςθ των ιδανικϊν αερίων, ςτισ ςυνκικεσ τθσ πειραματικισ διαδικαςίασ. Σφμφωνα με 
τα παραπάνω, αρκεί να ελζγξουμε δφο πράγματα:  
1) Το πειραματικό γράφημα Δp-x είναι μια ευθεία γραμμή;  
2) Αν ΝΑΙ, η κλίςη τησ ευθείασ αυτήσ είναι (ςε ικανοποιητικό βαθμό) ίςη με την 

ποςότητα 
V

Vpat 
;  

 
 

Πειραματική διαδικαςία και επεξεργαςία των μετρήςεων 
 
Ανοίγω τθ βαλβίδα του δοχείου τθσ ςυςκευισ. Τοποκετϊ το ζμβολο 
ςτο άκρο τθσ διαδρομισ του, ϊςτε ο όγκοσ του αερίου ςτο εςωτερικό 
του δοχείου να είναι ο μζγιςτοσ δυνατόσ.  
 
Κάκε φορά που επαναλαμβάνω τθν πειραματικι διαδικαςία, ειςάγω 
τθν ίδια, κακοριςμζνθ ποςότθτα αζρα μζςα ςτο δοχείο, μετρθμζνθ 
ςτισ ςυνκικεσ πίεςθσ και κερμοκραςίασ του ατμοςφαιρικοφ αζρα. 
Αυτό επιτυγχάνεται με κατάλλθλθ ρφκμιςθ των βαλβίδων τθσ 
ςυςκευισ, ϊςτε (κάκε φορά) ειςάγω ςτθ ςφριγγα τον ίδιο όγκο αζρα 
(20 mL), μετρθμζνο ςτθ κερμοκραςία και τθν πίεςθ του 
ατμοςφαιρικοφ αζρα του εργαςτθρίου. Στθ ςυνζχεια, περιςτρζφω τθ 
βαλβίδα, ϊςτε να απομονϊνω τθ ςφριγγα από τον ατμοςφαιρικό 
αζρα και διοχετεφω τον αζρα που ζχω παγιδεφςει ςτο κάλαμο τθσ ςφριγγασ, ςτο εςωτερικό 
του δοχείου. Κατά τθν πειραματικι διαδικαςία φροντίηω θ κζςθ του εμβόλου του δοχείου να 
διατθρείται ςτθν αρχικι του κζςθ, ϊςτε ο όγκοσ του αζρα μζςα ςε αυτό να είναι ςτακερόσ.    
 
Κάκε φορά που ειςάγω αζρα ςτο δοχείο, μετρϊ με το πιεςόμετρο τθ μεταβολι τθσ πίεςθσ του 
αζρα εντόσ του δοχείου και καταγράφω τθν τιμι τθσ ςτον πίνακα μετριςεων Α. 
 
Με τθ βοικεια του προγράμματοσ ςχεδιάηω τθν ευκεία που διζρχεται πλθςιζςτερα από το 
ςφνολο των ςθμείων (ειςαγωγι γραμμισ τάςθσ - ευκεία).  

ΠΙΝΑΚΑΣ Α 
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Αξιολόγηςη τησ πειραματικήσ διαδικαςίασ 
 
1οσ ζλεγχοσ: Βρίςκονται τα πειραματικά ςθμεία, ςε ικανοποιθτικό βακμό πάνω ςτθν ευκεία 
που ςχεδίαςα μζςω του προγράμματοσ (ευκεία γραμμι τάςθσ); ΝΑΙ – ΟΧΙ 
Ποιεσ είναι οι κφριεσ αιτίεσ, για τισ οποίεσ τα πειραματικά ςθμεία δεν βρίςκονται ακριβϊσ 
πάνω ςε μια ευκεία, όπωσ προβλζπει θ κεωρία; (Διάλεξε μζχρι δφο απαντιςεισ)  
A. Η ςυςκευι των αερίων ζχει διαρροζσ και δεν είναι αρκετά αξιόπιςτθ. 
B. Το όργανο μζτρθςθσ (πιεςόμετρο) παρουςιάηει ςθμαντικό ςφάλμα ςτθ μζτρθςθ τθσ πίεςθσ 

του αερίου μζςα ςτο κάλαμο. 
C. Ο αζρασ δεν είναι ιδανικό αζριο και επομζνωσ δεν ικανοποιεί ςτισ ςυνκικεσ του 

πειράματοσ τθν καταςτατικι εξίςωςθ των ιδανικϊν αερίων. 
D. Η παρατθροφμενεσ αποκλίςεισ είναι αποδεκτζσ, γιατί οφείλονται ςε τυχαία ςφάλματα, που 

είναι αναπόφευκτα, κατά τθ διεξαγωγι των μετριςεων.  
E. Η ςυμφωνία πειράματοσ – κεωρίασ είναι ικανοποιθτικι. τα πειραματικά ςθμεία δεν 

βρίςκονται ακριβϊσ πάνω ςε μια ευκεία, όπωσ προβλζπει θ κεωρία, λόγω τυχαίων 
ςφαλμάτων που μποροφν να αποδοκοφν ςτθ λειτουργία των οργάνων μζτρθςθσ.  

 
2οσ ζλεγχοσ: Υπολόγιςε τθν κλίςθ τθσ πειραματικισ ευκείασ κακϊσ και τθν τιμι του λόγου 

V

Vpat 
. Είναι αυτζσ οι δφο τιμζσ ίςεσ, ςε προςζγγιςθ πρϊτου ςθμαντικοφ ψθφίου; Το 

αποτζλεςμα ςυμφωνεί ςε ςθμαντικό βακμό με τισ προβλζψεισ τθσ καταςτατικισ εξίςωςθσ των 
ιδανικϊν αερίων; ΝΑΙ – ΟΧΙ.  
Αν ΝΑΙ, ποιο είναι το ςυμπζραςμα για τθ ςυμπεριφορά του αζρα ςτισ ςυνκικεσ του 
πειράματοσ; 
Αν ΟΧΙ, ποιεσ είναι οι αιτίεσ τθσ αςυμφωνίασ κεωρίασ – πειραματικϊν δεδομζνων;  
_____________________________________________________________________    
_____________________________________________________________________    
_____________________________________________________________________    
_____________________________________________________________________    
_____________________________________________________________________    
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Ενδεικτικζσ μετρήςεισ 
 

Στθν πειραματικι διαδικαςία που πραγματοποιιςαμε, θ τιμι του λόγου 
V

Vpat 
 είναι 0,06. Η 

τιμι αυτι είναι ςε πολφ καλι ςυμφωνία με τθν κλίςθ τθσ πειραματικισ ευκείασ Δp-x (βλζπε 
γράφθμα). 
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